Corrigé

A- ANALYSE D'UN SYSTEME PLURITECHNIQUE

A1- Anzlyse fenctionnelle globale

En se référant au dossier technique pagas 1/S et 2/5, complster 'ectigramme du sous-sysieme
s g‘..Cantrifugeuse herizontale.
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T CENTRIFUGEUSE HORIZONTALE

AZ- Anziyse fonctionnelle de la partie opérative
En s= référant au dessin d'ensembie de Iz pompe monc-vis (page : 5/S du dossier technigue).
1) Compléter le schéma cinématique minimal de la pomps MONC-VIs.
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2) inciguer le nom &t le type de l'organe qui assure I ransmission de puissance entre (12) &t (21)
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B- CALCUL DE PREDETERMINATION OU DE VERIFICATION

E1- Partie opérative

81-1- Etude cinématique du réducteur de vitessa
a- compieter sur le tabieau ci-dessous |les caraclieristiques des engrenages et indiquer les formules

ufilises pour le calcul.
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c- Sachant que I meteur tourne 2 une vitesse Ny = 1440 trmin, celcular Iz vilesse d= roiation de |z
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1-2 Cotztion fanctionnelle
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d- Comparsr g sens de rotation de la vis (21) & calui du motsur 7 ¢

&- Tracer la chaine de cotes instzllant 3 condition JA.

mame 208 [_>-<'|

: !
sens conkrairg [T |

b- Indiquer les ajustemenis pour le montage des bagues épaulees (10) =1 (11).
¢- Indiguer sur [ dessin da définition de 1z bagus (11) 1z cote fonctionnelle relative 4 |2 condition JA
&1 les tolérances geomelriguss.
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B1- 3- Etude de résistance des matériaux

Le pignon arbré (24} est assimilé & une poutre de section circulsire pleine. On suppose que Ia flexion
dans le pian (Axz) est la plus imporiznis devant les autres sollictalions. Ce pignon arbre est mod&isé par

Iz figurse ci-dessaus : j—— — — —s
Ondonne : [[Ru]l= JIFsll=900N |, IF:z||=1800N et]Rs]=1125N
4—'-\\' A
“tT " /e
C
A B D X 6 1 Trecer le dizgramme das efors ranchanis
. g [ n]e long du pignon arbré (A4,8,C.0)
;_:.-CI mm | 30mm }'J:Trl‘h"' {/_‘_, gdupignena .
i ¥ s - 2-a) Daterminer les moments dz flexion dans
2 | Fe v les sections
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3} Lz peoutrs est en acier de résistance 2 |z limite &last u:t.n Ra=
Sachant que ' coefficient de sécuritd adopté est (s =2
a- Calculer [z valeur da la Un:-nt' inte normale maximals dfms Ia seclior |z plus scllicitde da [a poutre.

320 N/mm? et de diamétre d=15mm.
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b- Calculer 2 valsur

ﬁf_}.:". "":, -
e

¢- Lz pouire resisie-alla 7 ..

.3
A

Pl - I

e Iz résicEnce rfr.aﬁ‘ﬁtﬁé

%\ =
_S"”’wf.-{

'5'“&,';{%'_{ Jl.:u

I Omaxi i=

.0, .ﬂ.r.‘ti/{:m =1
I

L Justifier TN o

o AT N o




C- PRODUCTION D’UNE SOLUTION OU D'UNE MODIFICATION
C1- Partie opérative
Le canstrucieur se propess de modifier le guidage en rotation de I'arbre (12) par de
guz Iz ligison encastrement d= 3 roue (2) sur I'arore {12).

C1-1- Montage des roulements : >, Y L-_l,'mL'm )
a- Compléter le moniage des roulements (10) 1 (11) L’:' ey H.en L-LH,,_ e fen e frime
b- Aszsurer l'étanchéis du roulement (11) sur l2 coté droi LQ ® ) I O T
c- Incigusr ez wlérances de montsgs des raulemants. k.:L w o,

C1-2- Montage de [a roue : ‘A
Complgter la liaizon encastrement de |z rous (9) sur l'arbre (12), en choisissant les t\ s )
compesants normalisés & pamr du dossier techni q.s-:- pags 445, Y. 05 b
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A- ANALYSE D'UN SYSTEME PLURITECHNIQUE

A3- Analyse fonctionnelle de la partie commande
Compléter les indications mangquantss repéréas par las pointillés sur le schémas fonctionne’ suivant 2 parr
de |z figure 4 { Régulation de température par action sur le debit d'eau chaude] page 315 du cossier

technigue
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B- CALCUL DE PREDETERMINATION QU DE VERIFICATION

E2- Partie commande
EE—d— D'ap.“as le zchéma fonctionne &tudié a lz quastion A3, exprimer 12 zorlie 85 an fonction de =

consigne te &P
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52‘3- Exprimer pour is schéma joncticnnel suivant Iz =oriie fs en fanction de lz con et 21T
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B2-& En caduire |z valeur de T en fonction de P pour que le schéma fonctiornel e résenié & la
vastion A3 soit 2gquiveiant & celui représenté & la question B2-3.
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B2-Y Etude de 'étage amplificateur de la tension V T} i
a- Exprimar V' en fonction de R1 eti ;
Vo ' R1 | ,
h- Exorimer Vo en fonclion ce R1, R2 et A
77 LT

c- En céduire fexpressian de Veen fonction de R1, R2 etV !
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d- Déterminer la valeur da R2 en fonction de R1 pour obtenir Ve = 10.V.

oo AoV donc x_ﬂ,.:____gé.;m____.a’m..._%; 9. fé,—:ﬁ,ﬁ

52.5 Elzboration de Iz commande du moteur pas & pas Mi {figurs 6 page 45 du dossier tachnigue)
a- Exorimer Yd1 en fanction de Ve et V1 puis Vd2 en fonction de Ve et V2!

vat= Me Moo vaz= M Ve

b- D&terminer les valeurs de Vs1 e Vs2 dars les cas ci-aprés et justifisr chague répense
Vesvi: vsi=. Ve = .SV . L ,&_n,.ﬂ&,r;.."ic-_\h.)e
VeeVi: ¥81= . OGN e B Mz Ne-Nig0
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¢c- Reorésenter sur les figures suivantes les allures des tensions Vs el Vs -
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d- Comglatar le tablzau suivant ; {Onrappelle gue V1 =2W el V2 =2V
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Mt rotaton ou amety | (e Foudio ‘,11_,—_,.,5‘;'-
Sens (fou2) | _densl = | Senst

32-8 Efucs du fonciionnemeanrt cu motsur pas 2 pas Mt

En s= referant a 12 figure 5 de= la page 3/5 et "'l‘
3 figure & de Iz p=zge 4/5 du dossier +VCC T
=chinigus ; —
- complater les chronogrammes des tensicns .

JP, UQ |, UR et US correspendanis a un four
iz quatre pas du motzur Mt dans |2 sens Jgo.oo o :
ioraire: 4 i

- guel est le type de commuiztion du +VCC
motaur pes £ pes Mt ? !
Cocher |z banne réponse. n

Sammutation unigireciion ﬁe:’lc—:.{

114

Sommutation badirectionnelle..

N
-ommitation symetngue... X

sommuistion asymeirique. ..

Detarminer Iz péricde du signal Vh (figure § page 4/5 du dossiar technigue) pour que la vitesse du
motewr pas 2 pas Mt soil ¢z Howrf seconde; justifier lz reponss ©
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C- PRODUCTION D'UNE SOLUTION OU D'UNE MODIFICATION

C2- Partie commande
On se propese de changer 13 carte elecironigue SL1 par une aulre similaire & bese de bascu'es JK et e

forctions logicues
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C2.1- Comptage :Compléter |2 schéma cl-dessus i

pour gveir un compieur bingire asynchrone module : -

guatre dont les sarties sont successivement QA et :
QB

C2.2- Elgboralion du systéme logique S.L.2

‘2z sens de rotation cu moteur Mt est fonclion ¢s
&tat logicue de l'enirée L. i

Si 1=0 alors Mt esi en rotation dans le sens 1. Dans [ . | i

ce cas les élats logiques de QO et Q1 sont donnés I=1 . ; : ——

raspectivement par les chronogrammes Q0, =t Q1, i : i I

'y

S11=1 alors Mt 25t en rotation dars 2 sens 2. Dans 1

ce cas les états legigues de Q0 et Q1 sont donnés { i

respecivement par 'as chrormogrammies Q0 =t Q1. i Y4 & 7. % i3 o4 1t
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION ET DE LA FORMATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT — SESSION PRINGIPALE — JUIN 2005
SECTION : TECHNIQUE EPREUVE: DISCIPLINE TECHNIQUE

CORRIGE

o 8Oe ;- Accepter — « pate d'olives »
- Accapler — o pate g
- Accapter — « prodult broys, malaxe »
» Maos : - Accepter — « huile pure »
- Accaptler — « oruil » ef « chaleur » | s'ils sont donnés en plus des trais

elements { Hui'e / Margine / Grignons )

A2 :
1) Accepter les nouvelles normes, pour l23 symooles des ligisons.
2) a—Accepter -« Bouchon de remplissage »
- & wis g2 ramplissage =
- # wvis-bouchon »
b —accepler -« Bouchon de vidange »
- & vis de vidange »
- & Vis-bouchon =
c—Accepier - « assurer fa liaison pivel »
- o raduire 'usura »
- réduire le frotternent »
- « assurer l'interchangeabilité »
3) T Accepler « manchon =, paur non de l'organe
* accepter toute réponse jugée cohérante, pour la justification.

C1 En cas de montage de roulement impossibie ou avec des gbstacles surabondanis
attribuer [a moeitié d= |a note.



B1-1.

B-1-2

B-1-3

a) On se limit2 aux trois formules { méme sans indices) :

d)

aj

3}

r= (0.2 of)

[y |JN

¥

d= mZ (0.2 ot}
2= D izm+2z (022
I

Accepter le tableau rempli sans les formules.

attribuer a la formuls { 0,1y st a lAN { 0,1)

accepler rys 2n fonction du nombre de dent ou le preduit des rapports.

attibuer a la formuiz {01} et a TAN{G, 1)

tenir compte dans la résultat de [a valeur re; irouve dans la queston —b-

considérar la réponse fausss si 'éléve coche les deux cases.

Donner { 0,3 pt) dans iz cas d'une chaine sans repéres ou sans fleches

ou fleches inverses.

Accepter pour les gjustemants $25H7pE =t 02Z0HTGo

Accepier un diagramme inverse

a — Accepter pour 'ensemble des résuliats les signas inverses. Attribuer

a_

(0,1} pour la formule ef (0,1} pour 'AM.

Pour [a réponse courie Mi =0 en A et en D donner 2 note compléte ( 0.2)

b— Accepter [Mf,__|= 18875 N.mm
(Y14 lgy  md’ .
alMaxi = #‘» .E = sergnt note sur{ 0.8)
: W 3z
I | - .
- la valgur de g*r_rl serg noté sur { 0.4}
- retrancher (0.1) pour un résultat sans unite ou avec unite fausse.
- Suivre |z marche et le raisonnement de 'éléve s'il utilise un Mf # 18 B7EN.mm
01x2

b -
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REPUBLETIDENE 1 EXAMEN DU BACCALAUREAT | session
MINISTERE DE L'EDUCATION SESSION DE JUIN 2005 . PRINCIPALE

ET DE LA FORMATION

R —

SUJET . HUILERIE
MODPERNE

BAREME DE NOTATION

« Génie ¢€lectrique »

A — ANALYSE D'UN SYSTEME PLURITECHNIQUE :
A3: Analyse fonctionnelle de la partie commande (L point )
- La premiére réponse comrecte : 0.2pt
- Les gutres réponses : 8 =0, 1=08pt

B-CALCUL DE PREDETERMINATION OU DE VERIFICATION
B2:Partie commande [Tpoints)

- B11 0.5 pt
- B2z 02pt
- B23 C2m
- B24 lpe  {4=025)

-B25 a)05pt (2x025)
By 1pt (4= {(0130.1))
c) O3pr (2=0.23)
drl4p (1401}

-B26  a)lpt  (4%02%)
by 05pt (2=0235)
o) D2pt (2=0.1)

C - PRODUCTION D'UNE SOLUTION OU D'UNE MODIFICATION :
(C2 —Partie commande : (2 points)

C2.1 schéma du compteur (0.73 pt )
harloge 0.Z5pt
FRal o 035m
forgage: 025 p

(2 2 Svstéme logique SL.Z (1.25pt)

Table de vérité de Ql et Q0 025 pt
Tableaw de Karnaugh Q1 025 m
Tableau de Karnaugh QO 035p
Equation de Q1 025 pt
Equation de QU 025 pt
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